

Секция «Востоковедение, африкастика»

Юань в качестве расчетной валюты

Ремыга Олег Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: olegremyga@gmail.com

1. Юань становится доминирующей расчетной валютой в Юго-Восточной Азии. В результате в регионе серьезно сокращается доля расчетных операций, проводимых с использованием доллара США и евро. Ряд исследователей даже заявляют о формировании в данном регионе, так называемого, Азиатского валютного блока. Основным признаком формирования подобной структуры является единонаправленное изменение (по отношению к юаню) стоимости валют, входящих в блок.
2. Корреляция изменений 7 основных валют Юго-Восточной Азии (Южная Корея, Индонезия, Малайзия, Филиппины, Тайвань, Сингапур и Таиланд) свидетельствует о том, что их зависимость от юаня значительно выше (0,53), нежели от доллара США (0,38). Доллар США превалирует лишь в расчетных операциях Гонконга, Вьетнама и Монголии.
3. Влияние юаня не ограничивается регионом Юго-Восточной Азии. Высокая статистическая зависимость наблюдается в изменении стоимости юаня по отношению к 9 валютам стран, не входящим в регион Юго-Восточной Азии (Уругвай, Чили, Белоруссия, Македония, Польша, Сербия, Южная Африка, Израиль, Турция).
4. Доллар США сохраняет статус международной расчетной валюты – у 31 мировой валюты по-прежнему наблюдается значительная статистическая зависимость от курсового изменения американской денежной единицы. Важно отметить, что в 28 странах зависимость от доллара США заметно снизилась по сравнению с докризисным периодом 2005-2008 гг.
5. Во многом важное значение юаня в расчетах между различными странами связано с активным расширением торговых операций Китая. Так, наибольшая зависимость от юаня наблюдается в странах Юго-Восточной Азии, Африки и Латинской Америки, где происходит активный рост объемов торгового оборота с Китаем.
6. Целый ряд стран, валюта которых обладает заметной статистической зависимостью от юаня, являются крупными экспортёрами готовой продукции. На международном рынке их товарам приходится конкурировать с аналогами, произведенными в Китае. При опережающем (относительно юаня) удорожании их валют снижается конкурентоспособность товаров этих стран. В результате изменение стоимости зависимых от юаня валют ограничивается курсовым движением китайской денежной единицы.
7. Для дальнейшего расширения влияния юаня, как на региональном, так и на мировом уровне национальной валюте Китая не хватает соответствующей правовой и

институциональной инфраструктуры. Активная работа регуляторов, в частности, ведется над возможностью отмены ограничений на операции по Счету операций с капиталом и финансовыми инструментами платежного баланса. Данные ограничения являются одними из важнейших структурных ограничителей для китайской денежной единицы на пути получения статуса международной расчетной валюты.

8. Наличие у юаня статуса расчетной валюты и в будущем резервной валюты серьезно влияет на внутреннее экономическое развитие Китая. Во-первых, в КНР долги будут номинированы в национальной валюте, в юанях же возможно будет привлекать долговое финансирование. Во-вторых, исчезнет необходимость накапливать значительные золотовалютные резервы для проведения кредитно-денежной политики.